

Кому: Министерству туризма и спорта Республики Казахстан

ФИО и должность автора: Есеналиев А.А., Главный эксперт управления спортивного резерва, методического обеспечения и науки Комитета по делам спорта и физической культуры Министерства туризма и спорта Республики Казахстан

Дата: 24.02.2025 г.

АНАЛИТИЧЕСКАЯ ЗАПИСКА

Тема: Анализ участия национальной сборной Республики Казахстан по спортивной стрельбе на чемпионатах мира и Олимпийских Играх

Спортивная стрельба в Казахстане имеет долгую и достойную историю, в последние десятилетия она начала развиваться с нарастающим интересом как среди профессионалов, так и среди любителей. Казахстан активно участвует в международных соревнованиях, включая Олимпийские игры и чемпионаты мира, и несмотря на скромные достижения, стрелковый спорт продолжает привлекать внимание и требует дальнейшего развития и улучшения.

В последние годы стрельба из пневматических винтовок и пистолетов, а также стендовая стрельба начали развиваться в разных регионах Казахстана, особенно в таких городах, как Алматы, Шымкент и Туркестанская область. Стрельба способствует не только улучшению спортивных результатов, но и развитию личности, так как требует высокой концентрации, терпения и дисциплины.

В период с 1996 по 2020 годы на 7 Олимпийских играх участие приняли 21 казахстанских стрелков, спортсмены выступили в 43 дисциплинах.

В 1996 году Сергей Беляев завоевал 2 серебряные медали (винтовка, 50 м; винтовка, 50 м из 3 положений), а Владимир Вохмянин - 1 бронзовую медаль (пистолет, 25 м). Последующие Олимпийские игры были без результатов. Ольга Довгун участвовала в 4-х Олимпиадах, Юрий Юрков - в 3-х, Галина Беляева и Рашид Юнусметов - в 2-х. Итогом 7-ми Олимпийских Игр стало 3 медали что составило 6,9%.

Путевку на Олимпиаду в Париж - 2024 получили трое спортсменов стендовой стрельбы:

Асем Орынбай – бронзовый призер чемпионата мира (2022 г.), 2-кратная чемпионка Азиатских игр (2023 г.), 2-кратная обладательница Кубка мира;

Эдуард Ещенко – бронзовый призер чемпионата мира (2022 г.), призер Азиатских игр, чемпионата Азии и Кубка мира;

Мария Дмитриенко – бронзовый призер чемпионата мира (2023г.), победитель Кубка мира, чемпионка Азии.

В стрельбе из пневматической винтовки и пистолета на Олимпийских играх выступили 6 членов национальной сборной.

Ислам Сатпаев – чемпион Азии (2021), серебряный призер Кубка мира (2023); **Арина Алтухова** – чемпионка Азии (2024), победительница Кубка мира (2023); **Константин Малиновский** – чемпион Азии (2019), серебряный призер Кубка мира (2023); **Александра Ле** – чемпионка Азии (2024), победительница Кубка мира (2023); **Никита Чирюкин** – бронзовый призер Азиатских игр (2023), серебряный призер Кубка мира (2024); **Ирина Юнусметова** – чемпионка Азии (2021), бронзовый призер Кубка мира (2024).

На Олимпийских играх 2024 года в Париже сборная Казахстана по спортивной стрельбе добилась значительных успехов, особенно в дисциплине Микст в пневматической винтовке (10 м) дуэт Александры Ле и Ислама Сатпаева завоевал **бронзовую медаль**, одержав победу в матче за третье место над командой Германии со счетом 17:5.

В индивидуальной дисциплине пневматическая винтовка (10 м) Александра Ле показала отличный результат, заняв 6-е место в финале.

Таким образом, сборная Казахстана по спортивной стрельбе на Олимпиаде в Париже 2024 года продемонстрировала высокие результаты, особенно в дисциплине пневматической винтовки, где были завоеваны медали и достигнуты высокие позиции в финалах.

Стендовая стрельба не показала положительных результатов, ключевым спортсменом подающий надежды на результат была Асем Орынбай, в Париже в 2024 году казахстанская спортсменка принимала участие в соревнованиях по стендовой стрельбе в дисциплине скит. В квалификационном раунде она набрала 116 очков, что позволило ей занять 18-е место. Однако, этого результата оказалось недостаточно для выхода в финал, так как в финал проходили только шесть лучших спортсменок.

Кроме того, Асем Орынбай выступала в смешанной команде вместе с Эдуардом Ещенко в программе скит. В отборочном раунде они набрали 140 очков и заняли 12-е место.

Таким образом, несмотря на высокую квалификацию и опыт, Асем Орынбай не смогла выйти в финал индивидуальных соревнований.

Место проведения	Кол-во спортсменов			Кол-во дисциплин	Медали			Всего
	МУЖ.	ЖЕН.	всего					
Атланта - 1996	3	2	5	7		2	1	3
Сидней - 2000	3	3	6	7				0
Афины - 2004	2	2	4	6				0
Пекин - 2008	3	3	6	8				0

Лондон - 2012	1	2	3	5				0
Рио де Жанейро – 2016	3	2	5	7				0
Токио - 2020	1	2	3	3				0
Париж - 2024	4	5	9	7				
ОБЩЕЕ:	20	21	41	50	0	2	1	3

Опыт других стран показал следующие, за период с 1996 года Италия завоевала 7 золотых и 9 серебряных медалей; Украина - 4 золотых, 5 серебряных и 2 бронзовых; Чехия – 3 золотых, 2 серебряных и 1 бронзовых; Беларусь - 1 золотую, 4 серебряных и 2 бронзовых.

Сборная Казахстана с 2000 года остается без олимпийских наград. Это свидетельствует о низком профессиональном уровне тренеров нашей сборной, а также в отсутствии четкой и эффективной системы развития стрелков, начиная с молодежных и юношеских команд.

Недостаточная атлетическая инфраструктура и неэффективное распределение ресурсов сказывается на уровне подготовки спортсменов. В отличие от стран, которые успешно развивают стрелковый спорт, Казахстану необходимо провести комплексную реорганизацию в тренировочном процессе и увеличить конкуренцию среди молодых спортсменов.

Результаты на чемпионатах мира по спортивной стрельбе с 1993 по 2023 гг.

Казахстанские стрелки приняли участие **в 26 чемпионатах мира**, где вышли **на старт 256 раз**.

Наши представители не занимали призовых мест на **18 чемпионатах мира**.

На чемпионате мира 2014 года 20 представителей национальной сборной Республики Казахстан не сумели завоевать ни одной медали, продемонстрировав неудовлетворительные результаты.

Всего за 30 лет в **256** дисциплинах на чемпионатах мира наши стрелки выиграли **19 медалей (7,4 %)**.

Выступления на чемпионатах мира								
ГОД	МУЖ.	ЖЕН.	ВСЕГО	КОЛ-ВО ДИСЦИПЛИН				ВСЕГО
1993	1		1	1				0
1994	11	2	13	13			1	1
1995	8		8	3				0
1997	4		4	3				0
1998	12	7	19	17	1			1

1999	4		4	2				0
2001	5		5	3				0
2002	12	6	18	18	1	1	2	4
2003	6		6	2				0
2005	5	1	6	3				0
2006	9	8	17	19	1	1	2	4
2007	3	6	9	3				0
2008								0
2009	3	3	5	4	1			1
2010	17	8	25	20			2	2
2011	3	4	7	4				0
2012	2	1	3	4				0
2013			0					0
2014	11	9	20	29				0
2015	6	6	12	4				0
2016	3		3	4				0
2017	6	5	11	4				0
2018	14	10	24	18				0
2019	5	6	11	6				0
2022	15	12	27	34			1	1
2023	21	17	38	38	2	2	1	5
ИТОГО	186	111	296	256	6	4	9	19

Призовыми местами на международных соревнованиях в основном отличались представители Туркестанской области, а также городов Шымкент и Алматы. В случае должного развития стрелкового спорта в других регионах страны откроется путь для талантливой молодежи, что повысит уровень конкуренции на национальном уровне.

По итогу с 1996 года казахстанские стрелки приняли участие в 8 Олимпийских играх и 26 чемпионатах мира.

Предложения и рекомендации:

Отбор спортсменов на международные турниры должен быть более избирательным. На чемпионатах и Кубках мира страну должны представлять те стрелки, которые продемонстрировали стабильные результаты и находятся в числе лидеров на национальном уровне или имеют высокие перспективы на международной арене. Участие в таких соревнованиях должно быть нацелено на достижение высоких результатов. Для других спортсменов, которые находятся на пути к своему потенциалу, участие в международных турнирах должно служить возможностью для опыта и адаптации к условиям высшего уровня. Это позволит избежать повторения ситуации, в 2018 году, когда 24 казахстанских стрелка не завоевали медалей, что не только не способствовало повышению уровня подготовки, но также подобные

случаи расходуют ресурсы и могут снизить моральный дух спортсменов, поэтому важно более тщательно подходить к составлению сборной и подготовке каждого участника.

Необходимость привлечения молодежи и развития стрелкового спорта в других регионах Казахстана. Это увеличит конкуренцию, повысит уровень подготовки и создаст платформу для поиска и развития талантливых спортсменов.

Финансовая поддержка. В 2023 году было выделено 1 миллиард 576 миллионов тенге на развитие стрельбы, что создает возможности для улучшения результатов. Однако необходимо обеспечить эффективное использование этих средств, направив их на комплексное развитие стрелков и тренеров.

Заключение: Казахстанская федерация спортивной стрельбы должна пересмотреть подход к тренировкам, улучшить отбор спортсменов и более эффективно использовать бюджетные средства. При правильной организации и дальнейшем развитии стрелкового спорта, сборная Казахстана имеет все шансы улучшить свои позиции на Олимпийских играх и чемпионатах мира.

Список источников информации

1. Новостной портал <https://sport.kz>;
2. Официальный сайт Олимпийских игр <https://olympics.com>;
3. Международная федерация спортивной стрельбы (ISSF) — официальный сайт <https://www.issf-sports.org>;
4. Национальный олимпийский комитет Республики Казахстан www.olympic.kz;
5. Википедия https://ru.wikipedia.org/wiki/Спортивная_стрельба;
6. Официальный сайт Министерства туризма и спорта <https://www.gov.kz/memleket/entities/tsm?lang=ru>.